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Визначено поняття „службова таємниця органів внутрішніх справ”,  

акцентовано увагу на її охороні засобами адміністративного та криміналь-
ного права.  
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ниця,органи внутрішніх справ.  

Определяется понятия «служебная тайна органов внутренних дел», 
акцентируется внимание на ее охране средствами административного и 
уголовного права. 
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The article is devoted to the definition of professional secrecy of internal 
affairs and the accentuation of attention to the protection of means of 
administrative and criminal law. 

Keywords: information, security, state and official secrets, internal affairs 
bodies. 

 

Постановка проблеми. Безпека держави нерозривно пов’язана з 
державною і службовою таємницею, охорона якої неможлива без засто-
сування правових норм. 
Інформаційна безпека є однією з умов успішної боротьби зі злочи-

нами та правопорушеннями і забезпечується комплексом спеціальних 
заходів. Їх невід’ємною частиною є кримінальне та адміністративне за-
конодавство, що охороняють державну і службову таємницю. 
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Основними регулюючими правовими актами у галузі інформацій-
них ресурсів є Закони України „Про інформацію” та „Про державну та-
ємницю”. Разом із тим існує більше 150 нормативних правових актів рі-
зного рівня, що регламентують питання забезпечення збереження 
державної і службової таємниці. Через те, що кримінально-правові та 
адміністративно-правові норми, що діють у цій сфері, є бланкетними, на 
практиці виникають певні труднощі щодо їх правильного розуміння та 
застосування.  
Також видається недосконалим і кримінально-правове регулювання 

охорони державної і службової таємниці. Так, наприклад, відсутні підс-
тави притягнення до кримінальної відповідальності осіб, які володіють 
доступом до службової таємниці, за її розголошування або неправомірне 
порушення конфіденційності, не передбачена відповідальність за пося-
гання на таємницю судочинства, якщо відсутнє попередження про не-
розголошення. Диспозиції чинних редакцій ст.ст. 111, 114, 328, 329, 422 
КК України не дозволяють чітко розмежувати розголошення державної 
таємниці від порушення правил поводження з її носієм. Неоднознач-
ність правозастосовної практики також знижує ефективність криміналь-
но-правової охорони державної та службової таємниці. 

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання даної 
проблеми. Зазначимо, що донині проблемам правової охорони держав-
ної та службової таємниці органів внутрішніх справ вітчизняні вчені-
правники приділяли явно недостатньо уваги. Вказані питання певним 
чином висвітлені у працях таких науковців, як С.М. Алфьоров, 
П.П. Андрушко, М.І. Бажанов, Ю.В. Баулін, В.І. Борисов, Н.О. Гуторова, 
О.М. Джужа, О.О. Дудоров, В.П. Ємельянов, М.Й. Коржанський, 
О.М. Костенко, П.С. Матишевський, М.І. Мельник, Т.П. Мінка, 
В.О. Навроцький, В.І. Осадчий, М.І. Панов, А.В. Савченко, В.В. Сташис, 
Є.Л. Стрельцов, В.Я. Тацій, М.І. Хавронюк, Є.В. Фесенко, П.Л. Фріс, 
Н.М. Ярмиш, С.С. Яценко та ін.  

Метою статті є визначення поняття „службова таємниця органів 
внутрішніх справ” та акцентуація уваги на її охороні засобами адмініст-
ративного та кримінального права. 

Виклад основного матеріалу. «Інформація» буквально означає 
«відомості, дані, знання». Це поняття охоплює не тільки відомості, що 
передаються людьми у ході їх спілкування, але насамперед вказує на 
одну з основних властивостей об’єктивного світу, яка пов’язана з наяв-
ністю в ньому особливого виду процесів, званих інформаційними. Як 
приклад тут доречним було б привести спілкування людей один з од-
ним, роботу якої-небудь системи автоматичного регулювання, пізнання 
світу. Певна специфіка діяльності відповідних державних органів та їх 
посадових осіб дозволяє назвати інформаційним процесом отримання, 
обробку, використання або зберігання певної бази даних, що включає, 
зокрема, і спеціальні види інформації, що називаються державною або 
службовою таємницями. Вироблення наукового поняття інформації роз-
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крило новий аспект матеріальної єдності світу, дозволило підійти з єди-
ної точки зору до того, що раніше здавалося абсолютно різними проце-
сами. Нерідко поняття інформації відіграє роль, аналогічну поняттю 
енергії у фізиці, що також дає можливість із загальної позиції описати 
найрізноманітніші фізичні процеси.  
На відміну від державної, службова таємниця не так детально рег-

ламентована з погляду законодавчої основи. Службова таємниця нале-
жить до категорії інформації обмеженого доступу. Передусім предметом 
таємниці виступає інформація, відомості, різні повідомлення.  
Деякі автори пропонують розрізняти поняття службової таємниці і 

службової інформації. На їхню думку, службова таємниця і службова 
інформація належать до категорії конфіденційної інформації, але відо-
мості, що складають службову інформацію, встановлюються наказом 
або інструкцією по установі і зазвичай мають гриф „для службового ко-
ристування”, а відомості, що складають службову таємницю, повинні 
бути суворо регламентовані в законі [1, с. 419].  
На наш погляд, у цьому випадку не настільки принципові буквальні 

відмінності в термінології, що стосується конфіденційної інформації, 
оскільки змістом самої таємниці службового характеру буде службова 
інформація. Інформація буде службовою у будь-якому випадку, якщо во-
на стосується професійної діяльності або служби або пов’язана з її здійс-
ненням, а не має особистий характер. При цьому якщо вільний обіг цієї 
інформації обмежений через її значущість, то вона і буде службовою тає-
мницею різних видів (для службового користування або секретною). 
До службової таємниці, на думку В.А. Мазурова, належить конфі-

денційна інформація, що охороняється законом, про діяльність держав-
них органів, доступ до якої обмежений законом або через службову не-
обхідність, а так само стала відомою в державних органах і органах 
місцевого самоврядування тільки на законній підставі і через виконання 
їх представниками службових обов’язків, що має дійсну або потенційну 
цінність через невідомість її третім особам [2, с. 191]. 
При цьому В.А. Мазуров називає такі вимоги, при дотриманні яких 

конфіденційна інформація може бути розглянута як службова таємниця: 
1) віднесена законом до службової інформації про діяльність дер-

жавних органів, доступ до якої обмежений згідно із законом або через 
службову необхідність; 

2) є конфіденційною інформацією іншої особи (комерційна таємни-
ця, банківська таємниця, таємниця приватного життя); 

3) не є державною таємницею і не підпадає під перелік відомостей, 
доступ до яких не може бути обмежений; 

4) отримана представником державного органу чи органу місцевого 
самоврядування тільки через виконання обов’язків по службі у випадках 
і в порядку, встановлених законом; 

5) має дійсну або потенційну цінність через її невідомість третім 
особам [2, с. 192]. 
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Запропоноване вченим визначення службової таємниці, на нашу 
думку, цілком обґрунтоване за винятком одного пункту – що стала ві-
домою тільки на законній підставі. Уявляється, що якщо інформація, 
наприклад, про приватне життя особи стала відома оперативному пра-
цівникові органів внутрішніх справ від товариша по службі, який отри-
мав її в результаті прослуховування телефонних переговорів, і розголо-
шена ним надалі. Не маючи до неї службового відношення у справі, така 
особа може заподіяти потерпілому шкоду меншу, ніж якби вона стала 
відома цьому оперативному працівникові в результаті безпосереднього 
прослуховування переговорів ним самим.  
На нашу думку, для потерпілого, відомості про особисте життя яко-

го набули небажаного для нього поширення, не має значення джерело їх 
витоку. 
Зазначимо, що в недалекому минулому ситуація з визначенням 

службової таємниці була яснішою і сама службова таємниця мала акце-
нтовано службове, а не комерційне забарвлення.  
Так, С.В. Дьяков і П.В. Самойленко вважають, що службову таєм-

ницю утворюють відомості науково-технічного, економічного та іншого 
характеру, що не складають державну таємницю, але не підлягають роз-
голошенню. На думку С.В. Дьякова, A.A. Ігнатьева і М.П. Карпушина, 
ці відомості повинні бути передбачені відомчими переліками, а докуме-
нти і предмети, що містять службову таємницю, повинні мати гриф „та-
ємно”. Далі автори стверджують, що гриф „для службового користуван-
ня” привласнюється документам суворої звітності, що не містять 
службової таємниці. Різновидом службової таємниці є військова таєм-
ниця, тобто відомості військового характеру, що не складають державну 
таємницю, але не підлягають розголошенню [3, с. 196]. 
Достатньо детально історію розвитку вітчизняного інституту служ-

бової таємниці в своєму дослідженні відобразила І.В. Смолькова. Зок-
рема, вона пише, що ст. 709 Статуту про службу передбачала всяку уві-
рену таємницю, що стосується служби і користі його імператорської 
Величності, кожна особа, яка перебуває на службі, зобов’язана берегти 
свято і непорушно і нікого не повідомляти, кому про те відати не підля-
гає і кому не велить буде оголошувати; ст. 419 Уложення про покарання 
встановлювала кримінальну відповідальність за розголошування справ, 
що розглядалися в судових і урядових місцях і повідомлення без дозво-
лу яких-небудь актів або інших паперів, що належать до справ, особам 
стороннім, всупереч порядку провадження справи і зберігання ділових 
паперів [4, с. 31]. 
Аналіз наукових робіт і положень законодавства дозволяє ствер-

джувати, що одна із особливих ознак службової таємниці полягає у її 
зв’язку з діяльністю державних органів, їх підрозділів, підприємств або 
організацій або їх посадових осіб, тобто зв’язком з державною службою. 
Основними об’єктами службової таємниці є: 
1) службова інформація, що стосується діяльності державних орга-
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нів, доступ до яких обмежений законом з метою захисту державних ін-
тересів (військова таємниця; таємниця слідства, яку утворюють дані до-
судового розслідування); судова таємниця, що включає таємницю нара-
ди суддів, зміст дискусій і результатів голосування закритої наради 
Конституційного Суду України, матеріали закритого судового засідан-
ня, або таємниця через службову необхідність (порядок провадження й 
ухвалення рішення, організація внутрішньої роботи тощо). 

2) охороноздатна конфіденційна інформація, що стала відомою че-
рез виконання службових обов’язків особам у державних органах і ор-
ганах місцевого самоврядування (комерційна, банківська, професійна 
таємниці, та про приватне життя інших осіб) [5, с. 901]. 
Таким чином, службову таємницю складає віднесена законом до ка-

тегорії конфіденційної інформація про діяльність державних органів і їх 
посадових осіб, а також така, що стала відомою в результаті їх діяльнос-
ті, інформація про інших осіб, події або явища, так само є конфіденцій-
ною (у поняття державних органів тут і далі для зручності включаємо 
органи державної влади України, органи місцевого самоврядування, пі-
дприємства, установи або організації вказаних органів). 
У юридичній літературі і деяких правових актах уживається понят-

тя „професійна таємниця”. Професійна таємниця є схожою, але не тото-
жною службовій таємниці категорією. Основною відмінністю тут є від-
сутність приналежності до державної служби суб’єктів – власників 
професійної таємниці. До різновидів такої таємниці належать, напри-
клад, лікарська (медична) таємниця, адвокатська таємниця, нотаріальна 
таємниця, аудиторська таємниця, таємниця сповіді, таємниця зв’язку і та 
ін. У основі професійних таємниць лежать особисті таємниці, захищені 
від розголошування заборонами, адресовані тим, хто через необхідність 
володіє до них доступом. 
Професійна таємниця, як правило, зачіпає приватне життя іншої 

особи, яка довіряє певні відомості про себе особі, яка виконує свої про-
фесійні обов’язки, наприклад лікареві. При цьому під професійною тає-
мницею слід розуміти конфіденційні відомості, що охороняються зако-
ном, довірені або такі, що стали відомими особі виключно через 
виконання ним своїх професійних обов’язків, не пов’язаних із держав-
ною або муніципальною службою, незаконне отримання та розповсю-
дження яких може спричинити шкоду правам і законним інтересам ін-
шої особи, яка довірила ці відомості, і притягнення до відповідальності 
відповідно до законодавства. 
Більшістю учених визначення таємниці взагалі і службової зокрема 

дається через перелік категорій відомостей, але не через тлумачення її 
поняття. Проте, як уявляється, визначаючи поняття службової таємниці, 
необхідно виходити з юридичної суті і властивостей інформації, що від-
різняли б її від решти масиву відомостей як відкритого, загальнодоступ-
ного користування, так і обмеженого розповсюдження. Основними вла-
стивостями, на наш погляд, є конфіденційність інформації та її 
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приналежність до певної сфери суспільних відносин. 
У той же час можна виділити конкретні ознаки службової таємниці: 
1) відомість певному колу суб’єктів (встановлена обмеженість обігу 

інформації); 
2) її змістом є інформація про осіб, події, факти або явища, незале-

жно від форми прояву; 
3) віднесена згідно із законодавством до категорії конфіденційної; 
4) містить дані про діяльність державних органів або їх посадових 

осіб, а також дані про інших осіб, факти, події або явища, віднесені до 
категорії конфіденційних; 

5) віднесена відповідно до законодавства керівником державного 
органу до категорії службової інформації через службову цінність (на-
приклад, інформація з грифом „для службового користування”); 

6) не є відомостями державної таємниці і не суперечить переліку 
відомостей, доступ до яких не може бути обмежений; 

7) володіє дійсною або потенційною службовою цінністю через її 
невідомість третім особам; 

8) володіє дійсною або потенційною цінністю для інших осіб, якщо 
ця інформація отримана в результаті діяльності державних органів. 
До службової таємниці не може бути віднесена така інформація:  
а) акти законодавства, що встановлюють правовий статус держав-

них органів, організацій, громадських об’єднань, а також права, свободи 
і обов’язки громадян, порядок їх реалізації;  
б) відомості про надзвичайні ситуації, небезпечні природні явища і 

процеси, екологічна, гідрометеорологічна, демографічна, санітарно-
епідеміологічна та інша інформація, необхідна для забезпечення безпеч-
ного існування населених пунктів, громадян і населення в цілому, а та-
кож виробничих об’єктів;  
в) опис структури органу виконавчої влади, його функцій, напрямів 

і форм діяльності, а також його адреса;  
г) дані про виконання бюджету і використання інших державних 

ресурсів, про стан економіки і потреб населення;  
д) документи, що накопичуються у відкритих фондах бібліотек та 

архівів, інформаційних системах організацій, необхідні для реалізації 
прав, свобод і обов’язків громадян. 

Висновки. Оскільки аксіоматичним є той факт, що основним 
суб’єктом правозастосування в Україні є органи внутрішніх справ, то їх 
службова таємниця охоплює більшість описаних вище особливостей.  
Саме тому службову таємницю органів внутрішніх справ можна ви-

значити як встановлену законами та іншими нормативно-правовими ак-
тами конфіденційність інформації, обумовлену службовою необхідніс-
тю, порушення якої створює можливість нанесення шкоди інтересам як 
державних органів, так і окремих осіб, при цьому не пов’язану із загро-
зою спричинення негативних наслідків інтересам держави, і тягне юри-
дичну відповідальність.  
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Службова таємниця може охоплювати такі різновиди конфіденцій-
ної інформації, як банківська, комерційна, професійна таємниця, таєм-
ниця приватного життя і т.ін. 
Враховуючи особливий, специфічний характер змісту відомостей, 

віднесених до державної таємниці, і оцінюючи потенційну шкоду від їх 
втрати, масштаби такого можливого збитку, в подібних прецедентах, 
коли за службовим обов’язком певного суб’єкта змістом конфіденційної 
інформації виступають відомості, віднесені до державної таємниці, пи-
тання про відповідальність цього суб’єкта за їх розголошування повинне 
вирішуватися в аспектах кримінальної відповідальності за розголошу-
вання державних секретів, а не дисциплінарних або інших заходів.  
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